八年级下第一单元教学设计
常州市丽华中学   钱红武

一、单元教学目标：

1、感受和体悟作者在文章中所抒发的情怀，并在品读中陶冶情操。

2、理解课文所写事物外在特点与内在特点的关系，以及物与情的关系。

3、学习课文根据文章立意需要，抓住特点写景的主要方法，培养带着感情观察事物，并在观察中把握事物特点的习惯。

4、在诵读中提高品味优美语言的能力，积累丰富的语言素材。

5、掌握联想的基本方法，学会在写作中适当地展开联想，通过联想丰富写作的内容。

6、在跟别人交流思想时，能够围绕话题连贯地表达自己的思想。

二、单元课时安排     共14——15课时

课本整体感知   单元整体学习   1课时

《海燕》      2课时

《白杨礼赞》及学生自荐课文  2课时（也可放在课外进行）

《石榴》         1课时

《紫藤箩瀑布》及学生自荐课文      2课时

《竹溪记》   2课时

诵读欣赏     1课时

写作           3课时

口语交际       1课时 

单元小结       1课时
三、教学设想

自然万物，不仅孕育了我们的生命，而且给予我们许许多多人生的启示。高尔基从“海燕”身上看到了革命先驱的无畏无惧，茅盾从“白杨树”联想到“用血写出新中国历史的那种精神和意志”，郭沫若写“石榴”讴歌了民族气节和高尚情操，宗璞从“紫藤箩瀑布”中感受到勇气和信心……我们学习这个单元，就是透过大师的文章，感受大师的情怀，使我们对生活有更丰富的解读，对人生有更深刻的领悟。

本单元的重点、难点：一是对象征的理解，要引导学生在了解背景的基础上领会事物的象征意义，防止牵强附会。二是品味语言，提高学生赏析语言的能力。所以指导学生朗读课文，是教好本单元的重要手段，也是目的。同时，让学生收集有关历史资料，了解作品的历史背景，以及大量阅读同题材作品，都可以帮助学生很好的学习本单元。

第1课时  起始课

总结回顾

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入，并明确任务：共同总结期末考试的得与失
	听讲
	

	2
	出示、补充讨论的话题：

1、八年级（上）语文学习中你做得最成功的一件事是？

2、在语文学习中，你存在的最大的问题是什么？你有信心克服吗？你希望得到老师的那些帮助。

3、你认为怎样的课堂教学可以帮助你提高语文能力。
	思考，讨论
	

	3
	组织交流
	发表自己的观点
	

	教学反思
	
	


共同走进八年级（下）语文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	指导学生浏览课文、目录。学习透过课题了解大致内容，进而了解本学期我们将要学习的文学作品的类型。
	浏览课文、目录
	

	2
	布置任务：制订本学期的读书计划（要求根据课文的相关内容，阅读同题材、体裁的作品，和文学名著）
	制订计划
	

	3
	组织交流并提供一定的参考意见
	交流
	

	4
	为语文教学出谋划策：请同学设计一个可行的语文活动（可结合课文中提供的综合实践活动和专题研究，也可结合学校及班级的实际提供新的方案）
	小小组共同讨论、完成
	

	教学反思
	
	


课后学习：1、课外阅读运用象征、联想手法所写的散文作品。

          2、选择校园中的一株你所喜爱的植物，带着感情观察它的生长过程及生长环境，并做好观察笔记。

第2课时 《海燕》(一)
学习目标：1、介绍背景知识。这是学生理解课文深刻含义的前提。 

2、读准字音并能有感情的朗读课文。 

3、在诵读中把握这首散文诗的结构。

4、能用准确的语言归纳出海燕的性格特征。

课前学习：了解俄国十月革命前夕的的斗争情况以及作家和作品的发表情况。（要求用简洁的语言对自己所收集到的资料进行归纳）

课堂学习：

一、整体感知：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	倾听、补充
	讲述你所了解的俄国十月革命前夕的的斗争情况以及作家和作品的发表情况
	下列几个副标题均可适用：

勇敢的斗士

反抗上天的精灵 

渴望暴风雨的勇士                      迎接暴风雨的先驱者 

胜利的预言家                             无畏的革命者 

革命的先驱者                             划破乌云的利剑

	2
	播放朗读录音。要求学生认真听读，试给本文拟一个副标题。
	听朗诵全诗学生试读。 

（方法：齐读，或自己放声读。）
	

	3
	问题设计：试给本文拟一个副标题。 要求：①要切合课文的内容；②要和标题紧密联系，形成一个整体；③用语简洁，字数不可过多。
	学生或独立完成，或三两人讨论完成。
	

	4
	组织交流评价
	交流、评价
	

	教学反思
	


二、表情朗读，品味诗歌画面

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	指导朗读课文，注意海上图景的变化和海燕动作神情的发展变化
	齐读、分读
	

	2
	问题设计：抓住文中的语句，理解作者所描绘的海上图景的变化和海燕动作神情的发展变化。1、理清课文结构。2、用准确的语言归纳出海燕的性格
	圈点勾画

思考、归纳、交流
	

	3
	组织交流评价

	交流、评价
	

	4
	创设问题情境：1、海上风起云涌的景象对表现海燕有什么作用？2、文中除了海燕还写了哪些海鸟，他们的表现和海燕有什么不同？有什么作用？
	听讲、思考
	

	5
	组织交流评价
	交流、评价
	

	教学反思
	
	


三、语文活动：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	播放录音
	听朗读，在此基础上，再读《海燕》
	

	2
	播放音乐
	配乐朗诵
	

	教学反思
	
	


课后学习：1、反复朗读课文。   2、课外阅读同题材作品

第3课时 《海燕》（二）

教学目标：1、理解课文中各种事物的象征内容；理解课文中的象征写法的作用。 

    2、培养学生朗诵的能力，通过朗诵进一步体会作者对革命前途的深刻信念和炽烈的战斗情绪。
课前学习：自由朗读《海燕》，体验表达感情

课堂学习：

一、课文分析

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	教师对学生朗读时在重音、节奏、感情等方面出现的不足，适时给以纠正，指导朗读。其间，可穿插齐读。
	由三位学生分三部分分别朗读
	

	2
	创设问题情景：在反复朗读的基础上，想象海燕搏击长空的景象，并就此展开联想，如果这就是一场斗争，那么斗争的对立双方是谁？
	自由朗读、想象、归纳、讨论
	

	3
	教师引导讨论，并在此基础上，引出“象征”这一名词，并由学生最后归纳出文中各事物的象征意义。
	听讲、归纳
	

	教学反思
	
	


二、语文活动

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	适当扩展联想，加深对象征手法的理解

绿色——   长城——
	练习、交流
	

	教学反思
	
	


课后学习：完成课后练习二、三、四。
第4课时：《白杨礼赞》

学习目标：1、准确而有感情的朗读课文，并在朗读的基础上品味课文准确、优美、富有感情的语言。

          2、能说出白杨树的象征意义。

课前学习：

课堂学习：

一、整体感知课文：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	激发兴趣，导入新课：出示白杨树的图片，简要说一说画中白杨树的特点，并适当展开联想，说说应用哪些词形容白杨树比较适合。                           
	观察、思考
	

	2
	组织交流评价
	发表见解
	

	3
	创设情境：听课文朗读，用圈点勾画法，找一找作者是如何描写白杨树的形态的。
	圈点勾画
	

	4
	与学生共同赏析课文第5段，感受白杨树的形态美，并指导朗读。
	朗读、感受
	

	教学反思
	
	


二、理解分析课文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置任务：作者对白杨树还做了哪些描写
	阅读课文，思考
	

	2
	要求学生将四句反问句改成陈述句，并比较、朗读、感受白杨树的内在美。并归纳出白杨树的象征意义。
	练习、朗读、归纳、交流
	

	3
	创设问题情境：文章开头对黄土高原的描写以及最后对贵族化的楠木的描写有何作用？请学生用上节课所学的知识来解决问题。
	学生回顾《海燕》一课的有关内容，思考、归纳。
	

	4
	组织交流评价
	交流
	

	教学反思
	
	


三、语文活动

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	听歌曲《白桦林》从中感受象征的含义
	听歌，归纳、交流
	

	教学反思
	
	


课后学习：摘抄、背诵文中的优美语段
白桦林 - 朴树 

静静的村庄飘着白的雪
阴霾的天空下鸽子飞翔
白桦树刻着那两个名字
他们发誓相爱用尽这一生
有一天战火烧到了家乡
小伙子拿起枪奔赴边疆
心上人你不要为我担心
等着我回来在那片白桦林
天空依然阴霾依然有鸽子在飞翔
谁来证明那些没有墓碑的爱情和生命
雪依然在下那村庄依然安详
年轻的人们消逝在白桦林
噩耗声传来在那个午后
心上人战死在远方沙场
她默默来到那片白桦林
望眼欲穿地每天守在那里
她说他只是迷失在远方
他一定会来来这片白桦林
天空依然阴霾依然有鸽子在飞翔
谁来证明那些没有墓碑的爱情和生命
雪依然在下那村庄依然安详
年轻的人们消逝在白桦林
长长的路呀就要到尽头
那姑娘已经是白发苍苍
她时常听他在枕边呼唤
“来吧亲爱的来这片白桦林”
在死的时候她喃喃地说
“我来了等着我在那片白桦林”

师生自荐课文一（可放在课外进行）

学习目标：1、扩展学生的阅读面，在广泛阅读的基础上提高学生的欣赏能力。

          2、巩固对联想、象征等表达方式的理解和提高分析托物抒情类散文的能力。

学习过程：
    1、学生自行阅读托物抒情类散文。（教师可推荐一些作品：茅盾的《雷雨前》《雾》《风景谈》等）

    2、选择一篇你认为最好的作品，用16开稿纸抄写，并围绕象征、对比、烘托等表达方式，设计3-5个问题。

    3、小组交流，并推荐组内一篇最好的作品，共同完善文后的问题。

    4、教师在小组推荐的基础上，进一步筛选、完善文后问题。

    5、印发这些作品供学生阅读、练习。
第5课时 《石榴》

学习目标：1、理解作者托石榴之物，言颂扬我们民族美好情操之志。

          2、学习作者状物的形神兼备。

          3、品位本文形象生动、准确凝练的语言。
课前学习：1、积累文中的字词，划出文中描写生动的地方。

         2、收集前人赞誉各种花草的诗文名句。

课堂学习

一、整体感知课文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情景导入新课：自然界的花花草草历来是文人墨客所钟爱、描摹的对象。同学们能说出多少诗文名句来？（引入新课）
	交流课前收集的诗文名句
	

	2
	教师范读课文要求勾画出作者笔下石榴的可爱之处。
	听读、勾画
	

	3
	指导学生朗读课文，并用简洁的语言概括石榴的可爱之处，及作者喜欢石榴的原因。并在此基础上理清课文结构及主题。
	朗读，思考，交流
	

	4
	组织评价
	交流、评价
	

	教学反思
	
	


二、阅读课文，体验作者情感

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题创设：学习作者状物的形神兼备。品味本文形象生动、准确凝练的语言。

教师示例：（略）
	朗读课文，品味语言 
	

	2
	组织交流、评价
	组内交流，讨论
	

	教学反思
	
	
	


三、语文活动

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置任务：课后练习三
	练习、交流
	

	教学反思
	
	


课后学习：1．摘录文中状物形神兼备的语句并背诵。

2．学习使用文中的手法，写一个200左右的片断，描绘一种植物。

第6课时 《紫藤箩瀑布》

学习目标：1、理解作者在写花中所抒发的积极的人生情怀，寄寓的深刻的人生哲理。

          2、恰当地运用比喻、拟人、对比等修辞手法，增强文章的表现力。

课前学习：1、通读课文，勾画出描写生动的句子并反复朗读。

          2、复习《幽径悲剧》中描写紫藤箩的段落。

课堂学习：

一、整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：请学生回顾季羡林先生在《幽径悲剧》中面对一树古藤萝所抒发的感情
	自由谈论
	

	2
	播放朗读录音。要求学生认真听读，并思考：面对这一树的繁华，作者有什么感受？
	听读、思考、交流
	

	教学反思
	
	


二、阅读课文，体验作者情感

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：１、为什么“我在这繁密的花朵的光辉中，有的知识精神的宁静有生的喜悦”２、作者为什么要写十多年前家门外的“一大株紫藤箩”的遭遇？
	朗读、思考、讨论
	

	2
	组织交流评价
	交流、评价
	

	3
	选择你喜欢的段落，反复朗读，加深对课文主题的理解。
	朗读
	

	教学反思
	
	
	


三、语文活动

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	读了课文，你是否有不同与作者的感受。
	学生自由发表意见
	

	教学反思
	
	


课后学习：课外阅读同题材作品。

第7课时　师生自荐课文二

学习目标：1、扩展学生的阅读面，在广泛阅读的基础上提高学生的欣赏能力。

          2、提高学生欣赏、品味语言的能力。

学习过程：
    1、学生自行阅读托物抒情类散文。

    2、选择一篇你认为最好的作品，用16开稿纸抄写，并围绕主题、表达方式、语言等方面写不少于200字的赏析文字。

    3、小组交流，并推荐组内一篇最好的作品，共同完善。

    4、全班交流、评价。

第8课时《竹溪记》（一）

学习目标：1、能通顺、流畅地朗读课文，读准字音。

          2、对照注释，查阅工具书，把课文准确流畅地译成现代汉语。

          3、文言实词和虚词的积累。

课前学习：1、收集古人吟诵“梅、兰、竹、菊”的诗篇。

2、借助工具书扫清阅读障碍，熟读课文。

3、收集、整理作者生平及成就。

课堂学习：

一、有感情的朗读课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情景，导入新课：1、“梅、兰、竹、菊”诗词大赛。2、作者生平简介。
	学生背诗

交流资料
	

	2
	通读课文，要求：读准字音、读通句子、读顺文章。
	自由朗读课文，借助工具书解决生字
	

	3
	组织学生单个读、分组读、集体读。
	
	

	
	评价交流
	相互评价
	

	教学反思
	


二、理解释义

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置要求：掌握重点实词的意义，读懂课文。
	再读课文，借助工具书，读懂课文，划出工具书无法解决的难理解的字词，准备交流。
	

	2
	组织交流。
	交流学习成果，共同讨论解决疑难词句。
	

	3
	组织评价
	自我评价
	

	教学反思
	


课后学习：识记文中字的读音和释义。 

第9课时 《竹溪记》（二）

学习目的：1、认清这篇“记”的特点，理清这篇“记”的思路。

        2、探究文章的主旨：以竹喻人，赞扬任光禄不务纷华、不陷流俗的孤高独立的人品。

课前学习：反复朗读课文。记识实词的词义。

一、复习巩固
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	情境1：有问必答：学生自出题，学生抢答。组织问答。
	一问一答，复习课文字词的读音和释义。
	

	教学反思
	


二、分析课文，探究主旨
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：1、文章开头为什么用了近一半的篇幅论述世人对竹的态度？2、作者为何对任君治园植竹之事只用寥寥数语，而对任君的一番话却记之甚详？
	小组讨论、交流
	

	2
	组织交流。
	交流学习成果
	

	教学反思
	


三、拓展迁移

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	比较阅读：龚自珍《病梅馆记》
	讨论，交流
	

	教学反思
	


课后学习：
病梅馆记

     江宁之龙蟠，苏州之邓尉，杭州之西溪，皆产梅。或曰：“梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。”固也。此文人画士，心知其意，未可明诏大号以绳天下之梅也；又不可以使天下之民，斫直、删密、锄正，以夭梅病梅为业以求钱也。梅之欹之疏之曲，又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也。有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者，斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气，以求重价：而江浙之梅皆病。文人画士之祸之烈至此哉！

   予购三百盆，皆病者，无一完者。既泣之三日，乃誓疗之：纵之顺之，毁其盆，悉埋于地，解其棕缚；以五年为期，必复之全之。予本非文人画士，甘受诟厉，辟病梅之馆以贮之。

    呜呼！安得使予多暇日，又多闲田，以广贮江宁、杭州、苏州之病梅，穷予生之光阴以疗梅也哉！

第10课时 口语交际 （可放在课外进行）
学习目标：学习清楚连贯地表达思想观点，不离话题。

学习过程：1、收集有关网络的资料。

          2、向学生征集一个“网络与中学生”的主题班会活动方案。

          3、在课代表的主持下开展活动。
第11、12、13课时 写作

第11课时：

学习目标：学会运用联想，丰富写作内容

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	组织学生自学
	自学“运用联想，丰富写作内容”
	

	2
	写作指导：回顾本单元所学课文，归纳他们的结构特点并寻找共性。1、“形散而神不散”2、写景状物的顺序。
	回顾、归纳、讨论、交流
	

	教学反思
	
	


课后学习：准备一个自己熟悉的事物（可把前面布置的观察笔记整理出来）
第12课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	选择一个你熟悉的事物，展开联想，写一篇500字左右的咏物抒怀的作文。
	学生讨论自定
	

	2
	明确写作要求
	写作
	

	3
	组织学生自改
	自己修改
	

	教学反思
	
	


课后学习：进一步自改作文。

第13课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改
	

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	
	教师听取各组意见指导学生评分
	

	教学反思
	
	


第14课时 单元小结

	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	
	

	（2）完成作业的情况。
	
	

	（3）参与活动的情况。
	
	

	（4）学习兴趣的增强。
	
	

	（5）学习能力的提高。
	
	

	（6）情感态度的升华。
	
	

	（7）对老师建议、评价
	
	

	教学反思
	


